

官田區公所舉辦 109 年度水災疏散撤離暨避難收容演練， 提升里民防災意識及強化防汛整備，做好預防性疏散撤離

臺南市官田區公所為使轄內保全對象在災害發生時，能安全迅速抵達所規劃的避難收容處所，每年防汛期前針對轄內水災淹水潛勢地區(渡拔里及隆本里)進行疏散撤離避難收容演練。參照去(108)年度



聯合 10 個里新任里長於渡拔里舉辦示範性疏散撤離演練模式，今(109)年 1 月 17 日特別選定隆本里辦理「水災疏散撤離暨避難收容安置講習演練」，邀請隆本里辦公處、本區易淹水地區住戶(隆本里居民)、公所災民收容救濟站任務編

組人員、防救災志工、慈濟基金會志工、警消單位等攜手合作協力進行演練。

官田區長顏能通期勉所有參與演練人員，平時應瞭解前往避難收容處所的路線，為維護民眾生命安全，區公所已做好各項防災整備工作，選定安全無虞場所作為避難收容處所。若發生重大災情家園毀損無法居住時，基於安全考量，能配合本所人員引導至開設的收容處所，暫時安置確保自身安全；顏區長進一步表示，本區避難收容處所計有區公所 3 樓禮堂、渡拔國小、官田國中、嘉南國小、南廊里活動中心及官田區體育公園等 6 處，皆符合耐震標準、消防安全及公共安全檢查。另台灣首府大學校長戴文雄秉



持大學社會責任及敦親睦鄰精神提供學校男、女生宿舍，作為本區臨時撤離收容場所，區公所於 109 年 1 月 8 日與台灣首府大學簽訂災時緊急收容安置支援協定書。

本次演練的目的是讓民眾瞭解「疏散撤離的流程」以及「疏散撤離的重要性」，當災害發生時，請民眾帶著避難背包配合區公所執行疏散撤離作業。講習會由民政及人文課課長黃麗芬與隆本里里長陳果



生於隆本里復興宮進行，透過教育宣導預防性疏散撤離的必要性，讓民眾清楚了解住在低窪地區的危險性，幾位曾經親身經歷過住戶淹水的民眾餘悸猶存親身說法，同時分享 107 年 0822 豪雨時的撤離經驗：「前次風災若無里長即時通報

與公所人員協助撤離，住在我家對面帶著小娃娃又重病的鄰居，可能就再也見不到了。」面對極端氣候急降雨的威脅，強降雨說來就來，應變處置措手不及，隨時要做好疏散撤離的心理準備，因此；避難背包平時就應準備妥當，簡便輕易攜帶，備妥個人衣物及醫藥用品即可，背包內物品要定期檢視，過期用品就要汰換。

講習結束後，隨即辦理實地演練，參與演練民眾步行前往保全住戶，由區公所人員發放防災地圖並進行勸離宣導，同時轄區警力協助對拒絕勸離民眾示範開立勸導單，接著以告示牌引導，讓民眾實際行走疏散撤離路線，最後由警消人員協力載至官田區公所三樓安置。接續由本所災民收容救濟站站長（社會課長）蔡依臻說明避難收容處所空間配置，解說民眾報到手續、領取物資流程、寢室分配及相關設施等，透過實地演練讓民眾及志工充分瞭解避難收容處所開設作業。特別提醒民眾住家要準備 3 天的防災儲糧，叮嚀再叮嚀「生命比什麼都重要，災害發生時，首先要確保自己的生命安全無虞」，當住家淹水時第一時間要拍照及拿量尺自地板起算，將淹水深度與量尺刻度清楚紀錄，作為爾後申請救助佐證。





防救災工作的推動，有賴全民的參與，「留得青山在，不怕沒柴燒」，遠離災害危險才是上策，透過這次水災疏散撤離暨避難收容演練，看見警消、里長、志工及民眾同心協力熱絡參與，親身實地體驗疏散撤離及避難收容作業，讓民眾

能消除內心疑慮，更有意願配合，未來萬一真的發生災害事件時，能夠自行前往避難收容處所，以保障自身的安全。

(官田區公所 蔡依臻 黃玟綺)